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Guio6 del tema 3

= Planificacié del tema

= 0. Introduccid

= 1. El problema primal: la maximitzacié de la utilitat
= 2. El problema dual: la minitzacio de la despesa

= 3. Estatica comparativa

= 4. Preferéncies revelades

= 5. Agregacio: la funcié de demanda de mercat
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0. Introduccié: Esquema primal-dual

PROBLEMA PRIMAL PROBLEMA DUAL

max U (x,%,) min - E(4,%,)

Xq. X

sa. X+ pX,=m sa. U=U(x,x,)

DEMANDA ORDINARIA DEMANDA COMPENSADA
(MARSHALIANA) (HICKSIANA)

Identitat Lema de h T
X1: f(pl!p21m) de Roy Shepard Xi _h(p1’ pZ'U)

FUNCIO D’UTILITAT FUNCIO DE
INDIRECTA DESPESA

V:V(pl,pz,rﬁ) E*:D(pl’pz’J)
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Guio6 del tema 3

1. El problema primal: la maximitzacié de la utilitat

ege
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1.1.1. Eleccié consumidor: Graficament

* CRITERI D’ELECCIO:

Generalment, I'individu triara la cistella de béns optima
qgue estigui sobre la recta pressupostaria i que li

permeti assolir la Cl més allunyada de I'origen
possible.

- Cistellaoptima= X*= (X, X;)

- Generalment = no vol dir sempre

- Criteri independent de la forma de les preferéncies i restriccid

pressupostaria.
VIGILEU AMB LES FORMULES MEMORITZADES
Monica Serrano © | (] -

1.1.1. Eleccié consumidor: Graficament

* GRAFICAMENT:

Xx* és la cistella 6ptima, la cistella
que li proporciona més utilitat donat
el seu poder adquisitiu.

X*= (%, %)

e@e
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1.1.1.a. Cas solucié interior, Unica i tangent

= Direm que I'eleccié optima de I'individu sera:

- Una solucié interior...
...Si X* esta a l'interior del grafic (no eixos)
- Una soluci6 unica...
...si només hi ha 1 unica x*
- |l una solucié que compleix el criteri de tangéncia...
...la Cl és tangent a la RP en un punt

...el pendent de la Cl i el pendent de la RP sén iguals.

IVERSITAT DE BANCELONA
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1.1.1.a. Cas solucié interior, Unica i tangent

= Criteri de tangéncia:

Pendent Cl = Pendent RP
RMs = 2% _ UM, pdt RP =22 o
Ax, UM, X P,
- /
v
Expressio 1 Expressio 2
UM1_& ﬂ_UMl_UMZ
UM2 P, Py P, ®
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1.1.1.a. Cas solucié interior, Unica i tangent

Casl UM, =16 p, =24 Cas2 UM, =10 p, =24
UM,=4 p,=6 UM, =5 p,=6
= Exemple expressio 1: = Exemple expressio 2:
Cas 1 Cas 1
Cas 2 Cas 2
i
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1.1.1.b. Altres casos

= Anem a veure casos on l’eleccié optima de I'individu sera:

- Solucié NO interior = solucions de cantonada = als eixos

- Solucié NO unica

- |l una solucié que NO compileix el criteri de tangéncia...

e}jﬁe
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1.1.1.b. Altres casos: NO INTERIORS

= Quan un bé és NEUTRALS o MAL:

Xz X,
(neutral) (mal)
m m
P, P,
m m
— X — X
) ! ) !
- Ens gastarem tota la renda en l'altra bé i res en el bé neutral o mal
i
Monica Serrano © ©
1.1.1.b. Altres casos: NO INTERIORS
= Quan un bé té preferéncies CONCAVES:
X,
m
P NS
il Xy
R
- Ens gastarem tota la renda en un dels béns. Quin?
i
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1.1.1.b. Altres casos: NO INTERIORS

= Béns SUBSTITUTIUS si (a/b) # (p,/p,):

X5 N

<

m
P,

\ P1 <P Xy

m
P,

P> P

- Ens gastarem tota la renda en el bé més barat.

m
P

UNIVERSITAT [ BANCELDNA
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X,

m
P,

1.1.1.b. Altres casos: NO UNIQUES

Preferéncies no estrictament convexes... pot passar...

- En aquests dos casos hi ha 2 cistelles optimes o indeterminades.

UNIVERSITAT [ BANCELDNA
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1.1.1.b. Altres casos: NO TANGENCIA

= No es compleix el criteri de tangéncia quan...
X RMS = si definida X, RMS = no definida
| 1c.op=p,/p,

cop="?

m
P,

- En aquests sabem com fa I'eleccio i coneixem la x* (tot i no tenir

tangéncia). ) @
(B)

Monica Serrano ©

1.1.1.b. Altres casos: MES EXEMPLES

= Béns amb sacietat:

A

=3

e@e
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1.1.1.b. Altres casos: MES EXEMPLES

= Exemple: Compte d’estalvis per estudis universitaris

Fa uns anys els pares de “Pocos Ceros” van obrir un compte d’estalvis per
pagar la carrera del seu fill.

Els diners acumulats només es poden gastar en els estudis de “Pocos
Ceros”.

No hi ha dubte, que si part dels diners es poguessin destinar a la compra
d’altres béns i serveis la seva eleccié optima canviari.

efﬁe
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1.1.1.b. Altres casos: MES EXEMPLES

= Exemple: Compte d’estalvis per estudis universitaris

AIFrES A: Cistella abans de rebre
béns els estalvis del compte.

B: Cistella tenint en compte
que tots els estalvis s’han
de destinar als estudis.

A

A C: Cistella si els estalvis
es poguessin destinar a
altres béns.

Estudis
universitaris ®

IVERSITAT DE BANCELONA
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1.1.2. Eleccié consumidor: Formalment

= CONCLUSIO DE L’APARTAT ANTERIOR:

Quan les PREFERENCIES son estrictament convexes
i la RESTRICCIO PRESSUPOSTARIA és convexa,

I'eleccié optima de I'individu compleix la condicié de
tangéncia.

RMS = M1 _ Py

UM, p,
- Aquesta condici6 es deriva del PROBLEMA PRIMAL.

- Aplicarem el METODE DEL MULTIPLICADOR DE LAGRAGE.

Monica Serrano © ()

1.1.2.a. Métode del multiplicador de Lagrange

= Passos per aplicar el MML:

- 1° Escrivim el problema d’optimitzacid i identifiquem les
variables i els parametres.

- 2° Escrivim les funcions implicites de les restriccions.

- 3° Escrivim el lagrangia.

- 4° Calculem les condicions de primer i segon ordre per trobar
un maxim.

.-
o
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1.1.2.b. Interpretacié economica de A

= A assigna un “preu ombra” a la restriccio:

- SiA=valorelevat sirelaxem la RP la utilitat augmentaria molt.

- Si A = valor baix si relaxem la RP la utilitat no augmentaria molt.
- SiA=0 si relaxem la RP no variaria (no estan vinculades).
- Indica com varia el valor optim de la FU 1= oL

quan variem un dels_parametres. - om

benefi marginal d'algo UM,
cost marginal d'algo P,
®

- Una altra interpretacié: ) —

Monica Serrano © ()

0. Introduccié: Esquema primal-dual

PROBLEMA PRIMAL PROBLEMA DUAL

max U (x,%,) min - E(4,%,)

Xq. X

sa. pX -+ pX,=m sa. U=U(x,X,)

DEMANDA ORDINARIA DEMANDA COMPENSADA
(MARSHALIANA) (HICKSIANA)

Identitat Lema de h T
X = f(p, p,,m) de Roy Shepard % =h(p, p,,U)

FUNCIO D’UTILITAT FUNCIO DE
INDIRECTA DESPESA

V =V(p,, p,, M) E"=D(p,, p,.U)

Monica Serrano ©

12



1.2.1. Obtencio funcié de demanda ordinaria

Funcié de demanda ordinaria o Marshalliana:

Ens diu com I'individu escull la cistella optima que determina la
quantitat demandada del bé 1i bé 2:

X*= (X, %)

Per analitzar com varia x* quan varien els preus del béns i/o la renda

... Necessitarem conéixer la funcié de demanda

X = T(p, P, M)
X, = T(py, o, M)

Monica Serrano ©
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1.2.1. Obtencio funcié de demanda ordinaria

Com obtenir la funcié de demanda ordinaria:

Formalment la funcié de demanda es pot obtenir per 3 métodes

1. Métode del multiplicador de Lagrange

2. Metode de substituciod
3. Meétode directe

En qualsevol cas sempre recomanem dibuixar primer.

Farem els casos de:

Cobb-Dougles (aplicant els 3 métodes)
Substitutius perfectes

Complementaris perfectes

Monica Serrano ©
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1.2.1.a. Funcié demanda: Cobb-Douglas

= Cobb-Douglas: U(x, %) =alnx +blnx,
PX + P X, =M

Funcié de demanda del bé 1:
~_a m
a+bp

Funcié de demanda del bé 2:

o Pom
> a+bp,

Monica Serrano ©
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1.2.1.b. Funcié demanda: Complementaris

. X,
= Complementaris: U (x,,X,) =min {sz}
PX + P X, =M
Funcié de demanda del bé 1:

* m
X =
P, +ap,

Funcié de demanda del bé 2:
* m
X,

"
1y
P,

Monica Serrano ©
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1.2.1.c. Funcio demanda: Substitutius

Sia = (p,/p,) : indeterminat

x*,=0

= |3

e}jﬁe
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ey s X
= Substitutius: U(prz)zxﬁ'gz
P X, + PoX, =M
X,
. * m *
- M IX* Sia > (p/py): XX =— X =0
X 2= E [ pl
Sia<(pfp): % =0 X,=—

1.2.2. Les elasticitats de la demanda

X = f(pl’ pzim)

= Elasticitat de la demanda:

- Ens doéna informacié respecte a la direccié i magnitud dels canvis en la
quantitat demandada davant de variacions de les variables
independents.

- Es una mesura de la sensibilitat de la quantitat demandada als canvis
en les preus o en la renda.

= Tipus d’elasticitat de la demanda:

- Elasticitat preu de la demanda
- Elasticitat renda de la demanda
- Elasticitat encreuada de la demanda

e}jﬁe
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1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda

= Definicié:
Variacié percentual en la quantitat demandada dividida per la variacié
percentual en el preu el mateix bé que l'origina.

= Calcul:
- Elasticitat arc: & = ﬂ&
| Ap; X
- Elasticitat punt mig: Si = ﬂg
Ap; X,

Elasticitat punt:

e@e
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1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda

= Determinants:

- Existéncia de substitutius
- Horitzé temporal
- Definicio del bé.

=  Valori signe:

Depén del pendent i del punt = elasticitat # pendent.

1.
=»> sovint s’expressa en valor absolut.

2. Signe en_general negatiu
3. Escalcula sempre un punt — variara al llarg corba de demanda.

.-
o

Monica Serrano ©
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1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda

= Valori signe:

4. Valorsde &;

~  perfectament elastica

>1 elastica
si Ap donen lloc a AE de signe oposat. d_E <0
e.g. tp provoca |E dp
. dE
=1 unitaria —=0
dp
<1 rigida o inelastica
si Ap donen lloc a AE del mateix signe. dE
e.g. 1p provoca 1 E —>0
dp
0 perfectament inelastica
i
Monica Serrano © (]
1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda
= Valori signe:
4. Valorsde ¢&; relacionats amb la despesa (exemple):
Funcié de demanda  x =4—(1/10) p
Funcié de despesa E = px
a) Enx=1
i
Monica Serrano © (]
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1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda

= Valori signe:
4. Valorsde ¢&; relacionats amb la despesa (exemple):
Funcié de demanda  x =4—(1/10) p

Funci6 de despesa E = px

b) Enx=3

Monica Serrano ©

e@e

1.2.2.a. Elasticitat preu de la demanda

= Valori signe:

5. Alguns casos especials:
P4 P4

P4 Pie =0

X4 X1 "

Monica Serrano ©
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1.2.2.b. Elasticitat renda de la demanda

= Definicio:
- Variacio percentual en la quantitat demandada dividida per la variacio
percentual en la renda de I'individu.

= Calcul:
_oxm

- Elasticitat punt: E. =
om X,

m
= Valori signe:

- L'elasticitat renda no és Unica per un bé, siné que variara conforme
varii la renda.

.-
o
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1.2.2.b. Elasticitat renda de la demanda

= Valorisignede &, :

<0 bé inferior
si 1m, | Eenelbé.

>0 bé normal
sitm, T Eenelbé.

<1 bé primera necessitat si E marginal < E mitjana.

>1 bé de luxe si E marginal > E mitjana.

.-
o

Monica Serrano ©
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1.2.2.b. Elasticitat renda de la demanda

= Relacié &, amb despesa marginal i despesa mitjana:

oX m

E =——

om X,
_oxmp
Toomx p

OX; m 1 X, px )
En = Pl ——|= P;
om X P om m
\qf——/ \_‘\/‘_J
Despesa M.arginal Despe:g )Titjana

_ E. Marginal
E. Mijana

m

Monica Serrano ©
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1.2.2.b. Elasticitat renda de la demanda

= Exemple:

Despesa Despesa Despesa Increment Despesa Despesa
mitjana despesa mitjana marginal

E= PiX; p; Xi/m E'= P; Xi' piAxi pi'Xi/m, piAXi/Am

Bé 1 20 25% 24 4 20% 10%
Bé 2 60 75% 96 36 80% 90%
m=80 m=120

Am=40

i 0,
&gy = E. Ma_r_glnal _10% _ 0.4<1 Beénormal
E. Mijana  25%
_ E. Marginal _ 90%

CE Mijana - 75%

=12>1 Béluxe

gmBZ

Monica Serrano ©
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1.2.2.c. Elasticitat encreuada de la demanda

= Definicio:

- Variacio percentual en la quantitat demandada dividida per la variacio
percentual en el preu d’un altre bé que l'origina.

=  Calcul:
aXi pj
- Elasticitat punt: gij =—
op; X
=  Valor i signe:
>0 Substitutius si 1o, 1%
<0 Complementaris ~ si TPy 1%

e}jﬁe
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1.2.3. Propietats de la funcié demanda ordinaria

x = f.(p;, p;,m)

1. La suma ponderada de les elasticitats renda ha de ser 1:
D px=m implica > we, =1

2. Lasuma ponderada de les elasticitats encreuades més la
ponderacié del bé que canvia el preu ha de ser 0:

Zpi%+xj:0 implica > wg; +w, =0

]

.-
o

Monica Serrano ©
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1.2.3. Propietats de la funcié demanda ordinaria

x = f.(p;, p;,m)

3. Lasuma no ponderada de les elasticitats encreuades més
I'elasticitat renda ha de ser 0:

dx, =0 implica &, +> & =0

4. Lafuncié de demanda ordinaria és homogénia de grau 0 en
preus i renda.

ege
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0. Introduccié: Esquema primal-dual

PROBLEMA PRIMAL PROBLEMA DUAL

max U (x,%,) min - E(4,%,)

Xq. X

sa. pX -+ pX,=m sa. U=U(x,x,)

DEMANDA ORDINARIA DEMANDA COMPENSADA
(MARSHALIANA) (HICKSIANA)

Identitat Lema de h T
X1: f(pl!p21m) de Roy Shepard Xi _h(p1’ pZ’U)

\'B FUNCIO D’UTILITAT FUNCIO DE
/ INDIRECTA DESPESA

V:V(pl,pz,rﬁ) E*:D(pl’pz’J)

Monica Serrano ©
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

=  Funcié d’utilitat indirecta (FUI) determina...

... Nivell maxim d’utilitat que pot assolir I'individu donats uns preus
i una renda.

X1:f1(p1’p2’m) . X; _ . |Maxus=
X

X, = f2 ( pl’ pzv m) = Cl més lluny de l'origen

e@e
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

=  Definim la funcié d’utilitat indirecta (FUI) U*:

V =V (¢, ) =V [ £.(py, P M), 5Py, Pyom)]

V =V(p., p,,M)

Tm = Tv Excepte si tots els béns son inferiors
(aix0 no és possible)

bp = Tv Excepte si tots els béns sén Giffen
(aixd no és possible)

e@e
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

=  Exemple amb Cobb-Douglas U (X, X,) = XX,

X2 wo (MY m m?
V:X1X2: B — =
2p, )\ 2p, 4p,p,

- _ 100?
D, m=100 p,=1 p,=1 = V= *1*1=2500
. m m'=200 p,=1 p,=1
% o, [T = V=10000
m=100 p;=05 p,=1
T m. Lo
Monica Serrano © 2p P, ©

1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

=  Aplicacié economica:

-El govern necessita recaptar 20M € i s’esta plantejant com fer-ho:

OPCIO 1: Impost sobre la renda: T=20 i REC=20
OPCIO 2: Impost sobre el consum del bé 1:  t=2/3 | REC=20

-L’objectiu del govern és recaptar pero vol afectar el menys possible el
benestar de la poblacié.

Quina de les 2 opcions afectara menys a la utilitat de I'individu??

ERSITAT DE BANCELONA
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

= Aplicacié economica: SITUACIO INICIAL

U (X, %) = %X,
m=100 p,=1 p, =1
2
V= 100 = 2500
4*1*1
Y —E0 1'00 Xl

e@e
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

= Aplicacié economica: OPCIO 1 IMPOST SOBRE LA RENDA

e@e
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

= Aplicacié economica: OPCIO 2 IMPOST SOBRE CONSUM B1

Monica Serrano ©
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1.3.1. Obtencié de la FUI a partir de la FDO

=  Aplicacié economica: CONCLUSIO

La utilitat es redueix més amb
un impost especific que amb
un impost sobre la renda.

100

X

304050 60 80
Monica Serrano ©
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0. Introduccié: Esquema primal-dual

PROBLEMA PRIMAL PROBLEMA DUAL

max U (x,%,) min - E(4,%,)

Xq. X

sa. X+ pX,=m sa. U=U(x,X,)

DEMANDA ORDINARIA DEMANDA COMPENSADA
(MARSHALIANA) (HICKSIANA)

Identitat Lema de h T
X = f(p, p,,m) de Roy Shepard % =h(p, p,,U)

FUNCIO D’UTILITAT FUNCIO DE
INDIRECTA DESPESA

V =V(p,, p,, M) E"=D(p,, p,.U)

Monica Serrano ©

1.3.2. Obtencio de la FDO a partir de la FUI

=  Siles funcions d’utilitat indirecta (FUI) determinen...

... El nivell maxim d’utilitat que pot assolir I'individu donats uns
preus i una renda...

... Sembla coherent que també puguem desfer aquest cami...

X = fl(pl’ pzim) X Max. U =

X, = f2 ( P, Py, m) X, = Cl més lluny de l'origen

t

Monica Serrano ©
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1.3.2.a. El teorema de I’envolupant

] Idea:

- Veure com varia el valor optim (y*) quan varia el valor d’'un dels
parametres (a).

= Formalment:

- El teorema de I'envolupant estableix que quan a experimenta petites
variacions, es possible calcular dy*/da mantenint constant la variable x
en el seu valor optim (x*) i derivant la funcié objectiu respecte al
parametre a.

dy*_oy

da aa{x =x* (@)

e@e

Monica Serrano ©

1.3.2.a. El teorema de I’envolupant

= Graficament: exemple Yy = —X2 + aX

Valorde Valorde Valorde

y a X* y*
1 0,5 0,25
6,25 77777777777777 '
2 1 1
.\ a=5
4 bt a=4 3 1,5 2,25
4 2 4
5 2,5 6,25
P 6 3 9
0o 1 2253 4 5 6 X

.-
o

Monica Serrano ©
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1.3.2.a. El teorema de I’envolupant

] Procediment: exemple Yy = —X2 + aX

1. Derivem la funcié respecte la variable i igualem a 0 (CPO):

%y

Yo oxra=0 = x =2
OX 2

2. Derivem la mateixa funcié respecte el parametre:

XN _y
oa
3. Substituim la “x” obtinguda en (2) pel resultat x* obtingut en (1):
. a
Y 2
oa 2

.-
o

Monica Serrano ©

1.3.2.a. El teorema de I’envolupant

=  Com aplicar el teorema de I’envolupant al programa
d’optimitzacié del consumidor??

1. Escriurem la funcié de Lagrange.

2. Derivarem la funcié de Lagrange respecte les variables (CPO).

3. Derivarem la funcié de Lagrange respecte els parametres.

4. Substituirem les “x;” obtingudes en (3) en els resultats de x* de (2):

5. Formalment:

M—%{ e X3y B, |

X
da oa

e}jﬁe
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1.3.2.b. La identitat de Roy

] Idea:

- Permet obtenir les funcions de demanda ordinaries (marshallianes) a
partir de la funcié d'utilitat indirecta.

- Com? Aplicant el teorema de I'envolupant.

V =U*=V(p, p,,m)

Pel Teorema de I’envolupant:

Sabem que el canvi en la funcié
objectiu [ V(p,,p,,m)] avaluada a
I'optim (U*) quan variem els
parametres és igual a la derivada

X = fl( Pis P2s m) parcial de la funcié de Lagrange
X, = fz(pl P, m) respecte els parametres.

Monica Serrano ©

1.3.2.b. La identitat de Roy

=  Deduccié de la identitat de Roy:

- Funcié de Lagrange: L =U (X1’ X2) — ﬂ,( pX + P,X, — m)

- Derivem respecte als parametres:

ﬂ :y :i _ —/1)(1 (1) Com obtenim la FUNCIO DEMANDA bé 1?

op, op,  op Dividim (1) amb signe - entre (3)

S—é=%=§—;=—ixz 2 - _ —aV/apl:—aL/aplzﬁ:X1
. 3) oV /om oL/om A

om  dm

IDENTITAT DE ROY pel bé 1

.. -
0
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1.3.2.b. La identitat de Roy

=  Deduccié de la identitat de Roy:

Funcio de Lagrange: L =U (X1’ X2) — ﬂ,( pPX + P,X, — m)

Derivem respecte als parametres:

ﬂ B ou” —i _ (1) Com obtenim la FUNCIO DEMANDA bé 2?

op, B op, B op, A Dividim (2) amb signe - entre (3)

oV oUT AL

@ o =5=—1Xz (2) ~(2) [-oviep, _—aLicp, |ax _
o @ | oviem oliom | 2 7

ov _ouU _aL_}b @)

6_m_ om _6_m_
IDENTITAT DE ROY pel bé2

..
0
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1.3.2.b. La identitat de Roy

= Exemple:

Quines soén les funcions de demanda ordinaria (FDO) dels béns 1i 2, si
només coneixem la funcié d'utilitat indirecta?
2

m
Funci¢ d'utilitat indirecta: ~ V (p,, p,,M) =
4p.p,
Apliqguem la IDENTITAT DE ROY pel bé 1:
-oV/op, —oL/op, [m X FD0 de Ia funcic
= = = e la funcié
oV /om oL/om |2p Cobb-Douglas

Apliquem la IDENTITAT DE ROY pel bé 2: tipus:

~oV/dp, _—dLldp, | m _ . U (%, %) = %%,
2
.-
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